PISA试题选摘

1.阅读下文并回答问题。
温室效应：事实还是幻想？
生物需要能量才能生存，而维持地球生命的能量来自太阳。太阳非常炽热，将能量辐射到太空中，但只有一小部分的能量会到达地球。
地球表面的大气层，就像包裹着我们的星球表面的毯子一样，保护着地球，使它不会像真空的世界那样，有极端的温差变化。
大部分来自太阳的辐射能量，会穿过大气层进人地球。地球吸收了部分能量，其他则由地球表面反射回去。部分反射回去的能量，会被大气层吸收。
由于这个效应，地球表面的平均温度比没有大气层吸收能量时的温度高。大气层的作用就像温室一样，因此有了“温室效应”一词。
温室效应在20世纪越来越显著。
事实表明，地球大气层的平均温度不断上升。报刊杂志上常说，二氧化碳排放量增加，是20世纪气温上升的主要原因。
小德有兴趣研究地球大气层的平均温度和地球上二氧化碳排放量之间的关系。
他在图书馆找到下面两幅曲线图
[image: image1.png](BB )

15.0

14.6

1850 1870 1980 18901990 1910 15201330 1940 1950 160 1970 180 1990
—> Ff




小德从曲线图中得出结论，认为地球大气层平均温度的上升，显然是由二氧化碳排放增加而引起的。
问题1：
曲线图中有什么数据支持小德的结论？                                    
问题2：
小德的同学小妮却不同意他的结论。她比较两幅曲线图，指出其中有些资料并不符合小德的结论。
请从曲线图中举出一项不符合小德结论之处：                               并说明理由：                                        
问题3：
小德坚持自己的结论，即地球平均温度的升高，是由于二氧化碳排放的增加而引起的，但小妮则认为他的结论太草率。她说：“在接受这个结论之前，你必须确定在大气层内其他会影响温室效应的因素维持不变。”
请写出小妮所指的其中一个因素：                                      
2.在很多国家里，可以通过超声波扫描技术显示出婴儿的图像。对于母亲和婴儿来说，人们认为超声波是安全的。
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图中这个医生正拿着探头在这个即将成为母亲的妇女腹部移动。探头发出的超声波进入妇女的腹部。在腹内，这些超声波从胎儿的皮肤表面被反射回来，然后又被探头收集起来，最后转送到可以显示影像的一个机器中。
问题1：

为了形成一个影像，这个超声波仪器需要计算出婴儿表面到探头的距离。超声波通过腹部的速度为1540 m/s。这个机器必须要测量出哪个数据才能计算出婴儿表面到探头的距离。

问题2： 

婴儿的影像也可以通过使用x光获得。可是，医生建议妇女在怀孕期间避免在腹部使用X光检查。为什么要特别强调在妇女怀孕期间要避免腹部使用X光检查 ？               
问题3：
怀孕妈妈的超声波检查可以提供以下问题的答案吗？在右侧方格中填“是”或“否”
	肚子里有几个胎儿？
	

	胎儿的眼睛是什么颜色的？
	

	胎儿是否发育正常？
	


3.
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上图表示城市住宅饮用水的处理过程。

问题 1

有一个良好的饮用水源很重要。在地底下发现的水被称为地下水。为什么地下水比湖水和河水等地表水有更少的细菌和颗粒污染，请给出一个原因。                            
问题 2

水的清洁处理通常有包括不同技术的几个步骤。清洁过程如图中的4个步骤（数字1－4）。在第二个步骤，水收集在沉积池中。该步骤通过什么方式让水更干净？ （      ）

A.水中细菌死亡    B.水中加入氧  C.砾石和沙子沉入底部  D.有毒物质被分解

问题 3

在清洁过程的第四步要把氯气加入水中，为什么要这样做呢？                     

问题 4

假设科学家们在检测自来水厂的水时发现，清洁处理过程完成后的水中有一些危险的细菌。

人们在家中饮用该水之前应该作什么处理？                                   
问题5

饮用受污染的水会引起下面的健康问题吗？（   ）A. 糖尿病B. 腹泻C. 人体免疫缺损病毒/艾滋病
4. 大峡谷位于美国的一个沙漠中。它是一个十分大且深的峡谷，包含许多岩石的地层。从前某一次地壳运动时，把这些地层提升。目前大峡谷的部分深度是1.6km。科罗拉多河则在峡谷的底部流过。

参看以下从它的南麓所拍摄的大峡谷照片。一些不同岩石的地层可以从峡谷的岩壁上看到。
问题1： 大峡谷形成的原因是什么？                                     
问题2：每年大约有五百万人游览大峡谷郊野公园。这么多的游客对公园所造成的破坏受到关注。

下列问题能否通过科学探究来回答？(   )A. 步行小径的使用会造成部分的侵蚀？B. 公园地区是否像它100年前一样的美
问题3： 大峡谷的气温范围在0℃到40℃之间。虽然它是在沙漠地区，但岩石的缝隙中有时会含有水。这些气温的变化和岩石缝隙内的水如何促使岩石的破裂加速？（    ）

A.结冰的水摧毁温暖的岩石    B.水把岩石冻结在一起

C.冰让岩石的表面光滑        D.结冻的水在岩石缝隙中膨胀

问题4： 在大峡谷的石灰岩A地层里有许多海洋动物的化石，如蛤、鱼和珊瑚。数百万年前发生了什么事情，导致这些化石在石灰岩A地层里被发现？（    ）

A.在古老的年代，人们把海产品从海洋带到这个地区

B.海洋过去曾经更加波涛汹涌，海中生物被巨浪冲击到内陆

C.在那段时间曾有个海洋覆盖着这个地区，后来退去了

D.一些海洋动物在移居大海前，曾经居住在陆地上
问题5：表中给出了某地三天中不同时间的温度：
	
	上午6点
	上午9点
	中午12点
	下午3点
	下午6点

	星期一
星期二

星期三
	15℃
15℃

8℃
	17℃
15℃

10℃
	20℃
15℃

14℃
	21℃
5℃

14℃
	19℃
4℃

13℃


请问什么时候的风更冷？（   ）

A． 星期一的早晨 B．星期一的下午 C．星期二的早晨 D．星期二的下午 E. 星期三的下午
5.阅读下面的新闻报道，并回答下列问题：

生物多样性是环境保护的关键

一个生物多样性（即生物物种多种多样）丰富的生态系统比一个生物多样性较贫乏的生态系统更能应对人类引起的环境变化。 

参看下图中的两个食物网，箭头表示一种生物被另一个生物所食。图中的食物网比现实中生态系统中的食物网要简单得多，但它仍然可以表示生物多样性丰富与贫乏的差异。

食物网B代表了一个生物多样性非常贫乏的情境，很多生物的食物来源只有一条途径。食物网A 代表了生物多样性相对较丰富的生态系统，这样很多生物有多种可选择的食物来源。一般认为，生物多样性的丢失是非常严重的问题，不仅仅是因为生物的灭绝意味着与之相关的伦理和功利用途都将消失，而且也因为那些尚能遗留下来的生物更加容易受到威胁，而在将来也遭到灭绝。
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问题1：文中提到“食物网A 代表了生物多样性相对较丰富的生态系统，这样很多生物有多种可选择的食物来源。”观察食物网A，在这个食物网中只有两种动物有三个食物来源，这两种动物是什么？（    ）
A．袋鼬和寄生蜂  B。袋鼬和伯劳鸟 C。寄生蜂和叶蝉 D。寄生蜂和蜘蛛 E。袋鼬和蜜雀

问题2：食物网A和食物网B在不同的地理位置，如果叶蝉（Leaf Hopper）在这两个地方都死亡了，下列哪项陈述是关于叶蝉死亡对食物网影响的最好的预测和解释。（    ） 

A．在食物网A中的影响更大，因为寄生蜂在食物网A中只有一个食物来源。

B．在食物网A中的影响更大，因为寄生蜂在食物网A中有多个食物来源。

C．在食物网B中的影响更大，因为寄生蜂在食物网B中只有一个食物来源。

D．在食物网B中的影响更大，因为寄生蜂在食物网B中有一多个食物来源。
6.阅读下面文章，回答下面问题。
文章简介：报纸上一篇文章叙述了22岁的名叫Jessica的学生的故事，她以巧克力做日常食物。她声称身体健康，稳定保持50公斤的体重。她每周吃90 根巧克力，除了每5天一次适当的饮食外，不吃其他任何食物。一位营养专家评论说，“一个人能依靠这样的膳食生活，我感到很惊讶。脂肪能给她生存的能量，但她得不到平衡的膳食。巧克力中有一些矿物质和营养，但她没有足够的维生素。在她今后的生活中，她将面临严重的健康问题。” 
另外，一本有关营养价值的书中有关于巧克力的资料（如表1）。假设这些资料适合Jessica 吃的那种巧克力，同时假设Jessica吃的巧克力每根重量为100克。
表1：每100克巧克力所含营养
	蛋白质（克）
	脂肪（克）
	碳水化合物（克）
	矿物质
	维生素
	总能量
（千焦）

	
	
	
	钙
（毫克）
	铁
（毫克）
	A
	B
（毫克）
	C
	

	5
	32
	51
	50
	4
	－
	0.20
	-
	2142


问题1：按照资料表，每100克巧克力含有32克脂肪，提供2142千焦的能量，营养专家说：“脂肪能提供给她生存的能量……”。如果一个人吃100克巧克力，能获得2142千焦的能量，这些能量是不是全部来自巧克力中含有的32克脂肪？请依据资料表，作出回答并予解释。

问题2：营养专家说Jessica “…没有足够的维生素。”巧克力中不含维生素C，但她可能在“每5天一次适当的饮食”中食用富含维生素C的食物来弥补这种不足。在下列四种食物中：（1）鱼（2）水果（3）米饭（4）蔬菜；你应该向Jessica推荐那两种食物用于弥补她的维生素C的不足？ （     ）

A.1和2  B.1和3  C.1和4   D.2和3  E.2和4  F.3和4

7.
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问题1：在进行手术的时候，病人通常要通过打麻醉剂来使他们感觉不到痛。麻醉剂通常是以气体的形式通过盖着鼻子和嘴巴的面罩来传输给病人。下面的几个人体系统，哪些参与了麻醉剂气体的传输？(   )A. 消化系统B. 神经系统C. 呼吸系统
问题2：手术所用到的外科手术器材为什么都必须经过杀菌处理？              
问题3：病人动完手术后还不能吃喝，所以他们必须依靠包含水分、糖分和盐的点滴来维持生命。有时候点滴内也会加入抗生素和镇定剂。为什么点滴中的糖分对于手术后的病人很重要？（       ）
A 为了防止脱水。B 为了减轻手术后的痛苦。

C 为了治疗手术后的感染。D 为了补充必须的营养。
问题4：器官移植手术正变得越来越平常。下面的图表，是由一家医院提供的，2003年该医院所移植的器官和数量。
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下面的结论是否可以从上面的图表中得出？（      ） 
A．如果肺被移植了，那么心脏也要跟着被移植；B.肾是人体最重要的器官；C.大部分被移植器官的病人都患有肾病
8.你可以参考这一页中有关金属王冠部分的信息，回答这些问题。国王给金匠一块纯金属。他要求金匠用这块金属为他制一个王冠。
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金匠将王冠交给国王，国王仔细观察后认为金匠可能用其他纯金属或合金代替他所给的纯金属制成了王冠。他称了王冠，重量与原来的金属块一样，都是2400g。但国王还是没有消除疑虑，他请来一些科学家帮助他调查王冠到底是用什么制成的。科学家五次测量王冠的体积。根据每次测量结果，他们计算出了王冠的密度。如下表：

	测试次数
	王冠的体积（cm3）
	王冠的密度（g/cm3）

	1
	202
	11.88

	2
	200
	12.00

	3
	201
	11.94

	4
	198
	12.12

	5
	199
	12.06


A．科学家为什么要五次测量王冠的体积？                            

B．科学家向国王报告王冠的密度是12.0g/cm3。请说明科学家是怎样利用他们的测量结果获得这一密度值的。                                   

9.过氧化钠与水的反应也能用来制取氧气： Na2O2+2H2O＝2NaOH+H2O2，2H2O2＝2H2O＋O2↑。已知：当NaOH溶液的质量分数大于24%时，酚酞显无色；H2O2具有漂白性，能使有色有机物氧化褪色。现将0.39g Na2O2溶解在10.0mL过量水中，再向所得溶液中滴入2滴酚酞，溶液先变红，片刻后红色褪去。据此回答下列问题：
①甲同学认为红色褪去的原因是由于溶液中NaOH的质量分数过大，此种说法________（填“正确”或“不正确”）。请通过计算加以说明。（假设过氧化氢完全分解；水的密度为1 g/cm3）

②乙同学认为红色褪去的原因是由于反应后的溶液中有过氧化氢存在。请设计实验加以证明。
10.归纳式探究：

（1）让一摞整齐的纸从斜面滑下，发现纸张变得不齐了，这是由于纸张之间有摩擦造成的。同样，让液体在管道中流动，液体也可以看作是由许多片液层组成的，各片层之间也存在着___________，产生液体内部的阻力，这就是液体的粘滞性。
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（2）晓丽用长度相同的细管来研究液体的粘滞性，做了如下实验。

在温度相同的情况下，测得1s内通过细管的液体体积如下：
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①可见，在相同条件下，通过细管的水的体积__________通过细管的油的体积。这说明不同液体的沾滞性不同，我们用液体的粘滞系数η表示。η水＜η油。

②下面是几种流体的粘滞系数表：


    可见：一般情况下，液体的粘滞系数随温度的升高而____________。

③在晓丽用油做的实验中，若细管半径是3mm，1s内通过细管的油的体积是40.5mm3，

则细管两端的压强差是__________________。

11.阅读下列报纸文章，回答后面的问题。
玛丽·梦特娇（Mary Montague）是一个美丽的女子。1715年，她患上天花病后得以生存，但留下疤痕。1717年，住在土耳其的时候，她看到一种预防接种的方法在那里普遍使用。这种治疗方法就是找一种弱型的天花病毒植入健康的年轻人的皮肤，于是被接种者就生病了，但多数情况下病情只是轻微程度。

玛丽·梦特娇信任这种接种方法的安全性，于是就让她的儿子和女儿都接种了。 

1796年，爱德华·杰纳（Edward Jenner）用一种与天花病毒相联系的牛痘的病毒接种，在体内产生了天花的抗体。与接种天花相比，这种治疗方法几乎不产生副作用，且接种者也不会传染他人。这种疗法就是著名的疫苗接种。
（1）哪种疾病可以用接种方法来抵抗的？（    ）
A. 象血友病这样的遗传疾病。   B. 象脊髓灰质炎这样的由病毒引起的疾病。

C. 象糖尿病这样的身体功能退化的疾病。  D. 任何一种没法治疗的疾病。
（2）如果动物或人生了细菌性传染病后康复了，引起疾病的这类细菌往往不太会再使人生病。这种情况的原因是什么？(     )
A. 身体杀灭了可能引起疾病的所有细菌B. 这种细菌繁殖前就被身体内产生的抗体杀

C.红血球杀灭了所有可能引起同一种疾病的细菌D红血球浮获并从身体内除掉了这类细菌（3）给出一个理由说明为什么尤其要推荐儿童和老年人接种流感疫苗？
（4）  体育活动
有规律的适度体育活动对我们的身体是有益的。
（1）有规律的体育活动的益处是什么？（     ）A. 体育活动能够预防心脏病和血液循环病B. 体育活动导致健康的食欲C.有规律的体育活动能有效地预防天花病D。有规律的体育活动使肌肉得到锻炼，肌肉的血流量增加了E。有规律的体育活动可以在身体内形成大量的脂肪。
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